



3日,亲俄分子在发生火灾的工会大楼外献花悼念死者,试图烧毁乌克兰国旗,并与亲乌人士和驻守警察发生争执。 CFP供图

### 欧乌俄各持立场 谈“气”无果而终

据新华社消息 欧盟、俄罗斯和乌克兰2日在波兰首都华沙就天然气问题展开谈判。由于三方在立场和利益上存在分歧,会谈无果而终。

欧盟委员会负责能源事务的委员奥廷格、俄罗斯能源部长诺瓦克、乌克兰能源和煤炭工业部长普罗丹分别代表三方参加了会谈。三方代表在会后表示,由于三方坚持各自立场和利益,谈判未就俄罗斯向乌克兰供气、保证过境乌克兰的欧盟用气安全以及乌克兰所欠俄罗斯天然气问题达成协议。

在会谈中,俄罗斯寸步不让,坚持要求乌克兰按时支付天然气款,否则将对乌改用预付款供气机制,甚至中断供气。然而乌克兰手中也握有针对俄罗斯的法宝,那就是过境乌克兰的俄罗斯输欧天然气。乌克兰希望与欧盟绑在一起,由欧盟出面与俄罗斯进行协调,并期望得到欧方的帮助。

在俄乌两国“斗气”中,最感到不安的便是欧盟。俄罗斯目前为欧盟提供约三分之一的天然气和石油,而乌克兰是其中一半天然气输往欧洲的必经之路。无论出于何方原因,一旦输欧天然气遭中断,欧盟都难以承受。欧盟委员会能源事务委员奥廷格说,他对欧盟用气安全表示担忧,欧盟希望乌克兰保障过境乌克兰的欧盟用气安全,但乌并未对此作出承诺。不过,他表示欧盟将加强乌克兰设施的现代化。

从长远来看,欧盟必然要考虑新的能源出路问题,但短期内难以改变现状。奥廷格表示,由于此轮会谈无果而终,三方将在两周后继续进行有关问题的谈判。

近年来,俄乌多次在天然气供应问题上出现争端。2009年年初,俄乌“斗气”曾使俄对欧盟国家的天然气供应一度中断。



2日,奥巴马(右)与默克尔出席联合记者会。 新华社发

# 乌南部成新“战场”

## 敖德萨市爆发冲突致43人死亡

据新华社消息 乌克兰黑海沿岸城市敖德萨亲政府和反政府两派民众之间2日爆发冲突,至少43人死亡。这一南部城市先前并没有出现流血冲突,加之乌克兰政府武装当天继续对东部反政府武装人员发动攻势,乌克兰危机没有降级迹象。

乌克兰当地媒体报道,敖德萨市内数千名“黑海人”足球俱乐部球迷2日下午举行支持现政府的游行,游行受到数百名反政府民众干扰,引发冲突。

冲突双方使用棍棒和枪支。在冲突中,部分反政府人员躲进一幢工会大楼,退到大楼顶层后向下扔燃烧瓶,引燃楼房。火势越来越大后,有人企图跳窗逃生,8人当场摔死,23

人在浓烟中窒息而死。

依据敖德萨市政府发布的数据,在2日下午的冲突和晚间工会大楼的火灾中共有43人身亡,174人受伤,其中25人伤势严重。敖德萨市政府当天决定3日至5日为全市哀悼日。

敖德萨市位于乌克兰南部,人口大约100万。与乌克兰东部地区不同,敖德萨在乌克兰局势出现危机后大体平静,先前也没有发生有人员伤亡的冲突。

乌克兰政府部队2日凌晨继续对东部城市斯拉维扬斯克发动攻势,打击当地反政府武装。乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫发表声明说,行动不如计划般顺利,不过反政府武装人员遭受“重大损失”。

### 观察

### 美德齐说制裁但力度存疑

美国总统奥巴马2日在白官与到访的德国总理默克尔举行会谈,双方重点讨论了不断升级的乌克兰危机。

在会谈后举行的联合记者会上,奥巴马和默克尔齐秀“一致”,警告俄罗斯不要扰乱乌克兰本月25日举行的总统选举,否则将受到更严厉的第三轮制裁。

分析人士指出,尽管奥巴马政府寻求与欧洲盟国“协调”行动,但德国政府面临本国企业反对进一步制裁俄罗斯的压力,意大利和希腊等国也抵制对俄实施新的经济

制裁。美欧对俄制裁到底能走多远,目前还是未知数。

据美国《华尔街日报》2日报道,德国三分之一油气依靠俄罗斯供应,大约6200家德国公司活跃在俄罗斯,超过其他欧洲国家总和。德国政府称,如果德俄贸易关系破裂,德国将丧失多达30万个就业岗位。德国基尔世界经济研究所一项分析报告指出,如果对俄罗斯采取严厉制裁举措,德国经济增长率可能会减少多达两个百分点。而基于当前经济增长预测,这一前景可能导致这个欧洲最大经济体陷入衰退。

### 乌克兰欲借外力安内?

乌克兰危机的根源是人民对政权体制不满,但要走出当前困境却必须借助外力。换句话说,俄美欧是否有共同底线,将决定乌克兰危机能否降温。

俄罗斯现在已经不再关注谁上台执政或者乌克兰采用何种政体,莫斯科现在的目标是根本性地改变乌克兰的国体。俄驻意大利大使向当地媒体透露:“我们不想看到分裂。但乌克兰应该成为中立国并变为联邦制。”俄财长的话也非常清楚,可以向乌克兰提供“财政和天然气援助”,但必须满足四个前提:宪法改革;合法的总统大选并组建可以与俄协商的新政府;承认克里米亚现状;缓解东部紧张局势。

在克里米亚问题上,西方不可能忍气吞声,现在的焦点就是各方能否接受“中立+联邦制”的新乌克兰。目前看,难度仍然很大。西方分析家大多认为,俄罗斯这些条件的本质就是要迫使基辅现政权下台,至于中立,则是旨在使乌克兰回归俄罗斯经济和政治轨道的中立。

也许,站在基辅本身的立场上,冲突扩大、俄军直接涉入、内战变为外战,有利于团结、巩固内部、凝聚中、西部民心。而最后,牵涉各方的脱缰战车奔向何方,不是他们目前所能顾及的。乌克兰、欧洲、大西洋和大欧亚,何去何从,数日内可见分晓。

据东方早报、财新网

### 表态

### 俄美谴责各有侧重点

俄罗斯外交部谴责2日发生在敖德萨的流血事件,说这一事件是乌克兰政府“不负责任犯罪行为”的又一体现。

俄外交部在一份声明中指责,乌克兰当局纵容激进分子攻击那些要求更多自治权的民众。声明同时呼吁,乌克兰现政权及其西方支持者制止混乱局势。

俄罗斯总统普京的发言人德米特里·佩斯科夫2日说,基辅政权在乌东部开展的一些行动事实上摧毁了实现日内瓦协议的最后希望,不过俄罗斯仍将为缓和局势和化解冲突继续努力。

美国3日谴责敖德萨暴力冲突,称其“无法接受”。美国国务院女发言人玛丽·哈尔夫在一份悼念敖德萨流血冲突遇难者的声明中说:“今天,国际社会必须站在一起支持乌克兰

民众……无法接受致使如此多伤亡的暴力和犯罪。”

哈尔夫说,2日是乌克兰新政府成立以来流血冲突最严重的一天,敦促冲突各方保持克制,恢复乌克兰国内秩序。“我们呼吁乌克兰当局发起全面调查,将罪犯绳之以法。”

她在声明中说,必须停止暴力和使乌克兰不稳定的活动,美国呼吁“立刻履行”旨在化解乌克兰危机的日内瓦协议。

一名俄罗斯外交官告诉俄塔社记者,美国国务卿克里推迟原定2日与俄外长拉夫罗夫的电话会谈。

那名不愿公开姓名的俄外交官说,俄美两国外长原定2日通话讨论叙利亚问题,不过拉夫罗夫希望同样讨论乌克兰问题。“华盛顿把这一电话会谈推迟至最早3日”。 据新华社